



民众参与其中。徐敬业失败了，可是这些人还在，怎么处理他们？查出暗藏的叛乱者当然是必要的，可是又要避免打击面太大，因此处理起来很棘手。

徐敬业叛乱的第二年，武则天就想派人巡视各地，但是遭到不少人反对，大臣、文学家陈子昂提出，派去的人不仅要有德行，还要有能力，要让天下无论是奸人还是强人、英杰、鳏寡孤独者都能够服他，此人要有慈爱的心抚恤贫孤，要明察秋毫洞察善恶。而您现在派的人连市井之人都知道他们不行。

武则天一想也是，叛乱刚平息，在这么敏感的时候，一定要派德才兼备的人去。她想来想去，觉得狄仁杰最合适，便派狄仁杰先到山东、河南一带巡视，后来正式委任狄仁杰为江南巡抚使，前往江南这个敏感地区巡视。看来在武则天心目中，狄仁杰就是陈子昂描述的那种人。

当时的江南暗流涌动，民间有传言，说徐敬业、骆宾王等人没死，是躲起来了，当年死的是替死鬼。有本书叫《纪闻》，记载了一种说法，说徐敬业带领几十个部下躲进大孤山，出家为僧，法号住括，后来来到南岳衡山，住在一个寺庙里。徐敬业向众僧说：“我就是徐敬业，当年起兵杀人不少，现在修行多年以求解脱。”说完就死了。

还有一本书叫《本事诗》，说徐敬业和骆宾王都没死，他们分别到衡山和杭州灵隐寺出家为僧。武则天得到的徐敬业、骆宾王首级是官兵杀了两个相貌相似的人冒充的。

这本书还说后来唐朝诗人宋之问借宿灵隐寺，夜不能寐，想到钱塘美景，于是赋诗，刚赋出“鹭岭郁岩峩，龙宫锁寂寥”两句就无法联下去了。此时一个老僧正在燃灯坐禅，问他何故烦恼，宋之问以实情相告，老僧笑道：“何不道‘楼观沧海日，门对浙江潮’？”

宋之问得此佳句兴奋不已，后来才知道该老僧就是大才子骆宾王。这首诗名叫《灵隐寺》，后来成为人们争相传诵的咏钱塘江潮的名句。（摘自《狄仁杰真相》于赓哲 著）

本期继续介绍洛阳地下文物的命运。

自1910年开始，洛阳邙山的一些乡民对地下文物由偶然发现逐渐转为多方搜寻和盗掘，而邙山上大大小小难以计数的历代帝王将相、贵族墓葬成为盗掘的对象。到1915年，洛阳四郊成立民团、红枪会等武装组织，他们依靠枪支，从夜间偷挖变为白天公开挖掘。其中以1921年至1928年军阀混战期间以及日伪时期最甚，遍及洛阳全境。

东陵大盗军阀孙殿英，以军事演习为名在清东陵动用军队盗掘皇陵，开了用炸药盗墓的头儿，其盗墓经验来自他在洛阳期间的经历。1927年至1928年，军阀韩复榘驻洛期间，成立了古玩特税局，使得古董经营合法化，掀起了盗墓狂潮，墓志出土也更多。

金村大墓位于汉魏洛阳故城遗址的北部。1928年夏秋之际，洛阳一带连降暴雨，金村部分地面塌陷，金村大墓首次被发现。基督教圣公会河南教区主教、加拿大人怀履光和美国商人华尔纳等闻风而至，疯狂盗掘，费时6年，共盗掘8座大型木椁墓，出土青铜器、金银器、玉器、漆器等多达数千件，大批精美的稀世珍宝流散海外，存于美国、日本、加拿大等国，造成了难以弥补的损失。后怀履光著有《洛阳古城古墓考》一书。经考证，此处应为东周贵族墓地。

日本人梅原末治征集到一些文字资料和照片，编成《洛阳金村古墓聚英》一书。该书收录文物238件，而在我国内仅存3件：大铜鼎、铜尺、“命瓜壶”，分别藏于洛阳博物馆、南京大学和清华大学。

马坡周墓是怀履光等人盗掘的，出土许多青铜器和其他珍贵文物。其中，令方彝铭文多达157字，显系西周重器。

金村大墓、马坡周墓被盗，曾引起国内外文物考古界的极大关注。据说在金村大墓中还有一尊大鼎，有人推测是传说中的九鼎之一。传说夏禹铸造



九鼎，代表九州，作为国家权力的象征。夏、商、周三代以九鼎为传国重器。周武王灭商后，第一件事就是准备把九鼎迁到周朝的国都镐京，但周武王不久就去世了。之后，周公旦辅佐周成王定鼎洛阳，还兴建了周公庙，庙里的大殿叫定鼎堂。

史载，公元前606年，楚庄王熊旅借伐陆浑之戎（今河南嵩县东北）之机，把楚国大军开至东周的首府洛阳南郊，举行盛大的阅兵仪式，留下著名的“问鼎中原”典故。“公元前256年，周君、王赧卒，周民遂东亡。秦取九鼎宝器”。此后，九鼎再无记载。据说，成王运到洛阳的鼎有八尊，后来均不知去向，有人怀疑金村的天子大墓中有一尊。

1928年，北魏元日韦墓被盗，出土有墓志及大批陶器；1936年，位于周公庙北墙外的西晋大司农裴祗墓被盗，出土有墓志、金首饰、铜镶玉腰带等。

据洛阳文物史料记载，民国初期盗墓风遍及洛阳全境，尤以洛阳北部、东北部的马坡、北窑、塔湾、金村以及邙山一带为甚。其中，马坡村就有两三百人从事盗掘活动。据洛阳考古工作者估计，从清末民初到建国前，出土了约3000方历代墓志，平均10座墓出土一方志；被盗掘的墓约有3万座，按每座墓中出土文物10件计算，即有30万件之巨。这些文物中的95%流失到了海外。（摘自《洛阳这百年》紫城 著）

真实再现洛阳近百年历史

全面解读「神探」狄仁杰的智慧人生

上期讲述了徐敬业举旗造反、声讨武则天的经过，本期介绍武则天调动大军讨伐徐敬业的情况。

武则天调动30万大军讨伐徐敬业，叛乱很快就被平息了，一是因为叛军的实力和朝廷大军没法比，二是因为徐敬业动机不纯，他打出的旗号是匡扶唐中宗，却没有挥师北上，而是割据金陵。

金陵就是现在的南京。据说南京风水好，地形是虎踞龙盘，自古就有迷信的说法——“金陵有王气”，占据此地者能得天下。可是，历史上在此地建立起来的王朝，往往是“一片降幡出石头”。

徐敬业占据这里是想沾点儿“王气”，称霸一方，实现个人野心，所以难以获得广泛支持。于是，朝廷军队势如破竹，叛军迅速瓦解，徐敬业想找条船跑到朝鲜半岛去，途中被部下所杀。

徐敬业叛乱使得武则天警觉起来，她想，要站稳脚跟，必须清除异己。于是，她在朝内开始大搞酷吏政治，杀了很多人。在江南地区，她则需要恩威并用。南方自东汉末年以来长期处于和中原分裂的状态，西晋时有过短暂统一，后来又分裂，一直到隋文帝时期才重新统一。也就是说，自东汉以来南方与中原分裂的时间比统一的时间还要长，所以南方的风土人情、民心向背和北方都有区别。

这次徐敬业叛乱，江南有不少地区响应，徐敬业大军最多的时候有10多万人，很多地方官和

拒绝高利诱惑 远离非法集资

